

## COMBATES EN EL ARGONA Y EN ALSACIA

## Siguen las batallas en Polonia y los Cárpatos

Están ya ultimados todos los detalles de la nueva invasión de Serbia

## BULGARIA

Bulgaria es, aún más que Italia, la nación enigma a la hora actual. Fluctúa entre dos odios. Aborrece a serbios, griegos y rumanos. Y no perdona a los turcos la reconquista de Andrinópolis. Algunos de sus más ilustres generales, como Radko Dimitrieff, mandan ejércitos rusos. Varios de sus políticos son hechuras de Viena. En cuanto al pueblo... ¿Quién sabe lo que piensan esos agricultores búlgaros, nervio de una democracia propietaria digna de todas las admiraciones? En plena embriaguez de la victoria, encontráronse vencidos, invadidos, amenazados hasta por la aplastada Turquía, que lanzó 200.000 hombres sobre las llanuras tracias que vieran el derrumbamiento de su poderío militar. Serbia y Grecia, tras una segunda guerra, se repartieron el botín, dejando sólo a sus antiguos aliados algunas migajas. Salónica fue helena. Bulgaria no logró a orillas del Egeo más que puertos de cuarto orden. La Macedonia central, únicamente, indemnizó de su esfuerzo. Y para que no se la arrebataran, tuvo que pagar el asentimiento de Rumania con la cesión de Silistria...

El espectáculo de una nación precipitada desde la cima ideal de un completo y glorioso triunfo al abismo de la invasión del territorio patrio, fué demasiado extraño para que lo olvidemos tan aína. Los pueblos jactanciosos deben recordarlo en sus horas de orgullo supremo. Porque el fuerte halla siempre otro más poderoso. La coalición de las debilidades es muchas veces más temible que el empuje, incontestable en apariencia, de los colosos aislados y reducidos a sus elementos propios.

La acometida premeditada de los búlgaros a sus amigos serbios y helenos sorprendió a éstos dolorosamente. No la esperaban y debieron ceder terreno al principio. Y sus indignadas protestas hallaron en el mundo un eco de simpatía que les dió alientos para resistir.

Parece que Bulgaria atacó a sus aliados, siguiendo consejos perdidos de la Ballplatz. ¿Será cierto? Sabía de sobra que los rumanos, intactos y preparados, no la consentirían adueñarse de Tracia y Macedonia. El sistema del equilibrio balcánico iba a ser roto si Bulgaria vencía. El Zar Fernando podría realizar su ensueño. Sería, al fin, Emperador de los Balcanes. Y Salónica, la ciudad cosmopolita, proclamada capital de la Prusia de Oriente, anularía la importancia comercial, política e histórica, no sólo de Sofía, sino también de Constantinopla, Belgrado, Bucarest y Atenas.

Pero Bulgaria, a juzgar por su conducta, esperaba que Austria-Hungría, interesada en el aplastamiento de Serbia y en la perpetuación de un Estado griego pequeño y débil, contendría a los rumanos. Y como se juzgaba lo bastante bien armada para aniquilar, en una guerra de sorpresas, a los cansados ejércitos heleno y serbio, se arriesgó a la pelea, entre la estupefacción de Europa.

Se engañó y la castigaron. La felonía no es perdonada sino cuando acaba en un éxito indiscutible. Los agredidos recobraron de su asombro y vencieron en tremendas batallas. Los rumanos pasaron el Danubio en número de 300.000, y llegaron a las puertas de Sofía. Y el Zar Fernando debió humillarse y solicitar de los tres Monarcas coligados un perdón generoso, que salvara a su país del definitivo desastre. Y mientras, los turcos recobraban Andrinópolis sin disparar un tiro...

Austria-Hungría no se movió. Y los búlgaros la acusaron de haberlos abandonado, cuando estaba obligada a acudir en su apoyo. ¿Es que la Ballplatz temió a la guerra europea? ¿Es que sus indicaciones no tenían el alcance que en Sofía les daban? Lo cierto es que luego de un triunfo magnífico y de una derrota sin precedentes, Bulgaria, desangrada, abatida, volvió al trabajo de sus campos. Hubo conatos de revolución y elecciones amenazadoras para el régimen. El socialismo levantó la cabeza. Sin embargo, poco a poco se calmaron las pasiones políticas. Una gran laxitud, un anhelo de calma y reposo invadió el cuerpo nacional. Era la reacción consecuencia de la tensión prolongada y debilitante.

¿Qué harán los búlgaros? Amenazan a los rumanos y a los serbios y son a su vez amenazados por los griegos. En Berlín y Viena creen que acabarán por inclinarse del lado contrario a Rusia y les aconsejan se alíen con los otomanos. Naturalmente, la guerra se encendería en los Balcanes, apenas fuera conocida dicha alianza en Atenas, Belgrado y Bucarest. Los helenos, temiendo por Salónica, atacarían por la espalda a los soldados de Fernando de Coburgo. Los rumanos pasarían el Danubio de nuevo y marcharían sobre Sofía, siguiendo el histórico camino de Plewna.

Pero entonces, contrabalanceadas las fuerzas, el Triple Acuerdo y sus amigos menores de los Balcanes no podrían esperar auxilio

de rumanos y griegos. Demasiado harían éstos defendiéndose de búlgaros y turcos...

La nación búlgara no ganará gran cosa si se une a otomanos, alemanes y austrohúngaros y puede perderlo todo. Supongamos que vencen los tres Imperios aliados y que Serbia es despedazada, y que Grecia se ve reducida a sus antiguos límites, y que Rumania es despojada de la Dobruha y de la Silistria. Todos saben que Austria-Hungría aspira a engrandecerse por los Balcanes y que ha puesto sus ojos en Salónica. Todos saben que el dominio de los Hapsburgos en la península calcídica entrañaría igualmente la anexión de Macedonia a la doble Monarquía danubiana. Y como los búlgaros, amigos de los turcos, no podrían apoderarse de las provincias de allende el Maritza, se deberían contentar con los restos del festín austrohúngaro, renunciando para siempre a sus sueños de grandeza...

Pretendió Bulgaria ser la Prusia y el Piemonte de los Balcanes. Nación militar por excelencia, como la Monarquía de los Hohenzollern, lo ha sacrificado todo a la idea de imponer su hegemonía en las tierras limitadas por el mar y el Danubio. ¿No es extraordinario que vacile hoy? A cambio de su neutralidad, Rumania la ofrece devolverle Silistria, y Serbia, darle parte de sus regiones macedónicas. ¿Qué no le brindarían si enviara sus 300.000 soldados en contra de los turcos o de los austroalemanes? Por eso creemos que no se decidirá en Sofía, sino después de muchas reflexiones, a dar el paso gravísimo que aconsejan la Wilhelmstrasse y la Ballplatz.

## En Egipto

Eran 12.000 turcos y no 1.200.

LONDRES, 5. El despacho de El Cairo referente al combate de El Kantara da la cifra de 1.200 hombres; pero debe ser un error y que el número de turcos que tomaron parte se elevarían a 12.000, supuesto que intervinieron seis baterías.

## Los alemanes en Amberes

Nuevas fortificaciones.

PARIS, 4. Telegrafían a *Le Matin* desde Rotterdam la siguiente información interesante:

«La ciudad de Amberes, en donde los alemanes trabajan todos los días desde hace tres meses, posee en la actualidad, y construídas recientemente, nuevas obras de fortificación, que pueden considerarse ajustadas totalmente a lo que exige la técnica moderna de la guerra.

Centenares de obreros que han trabajado durante ocho horas al día a razón de 0,40 de franco la hora, han hecho desaparecer todas las huellas del bombardeo de los fuertes del Sur; los terraplenes de un metro de espesor han sido construídos y establecidos de nuevo en los lugares en que antes se hallaban; las cúpulas giratorias de acero que fueron rotas han sido reemplazadas; los muros acorazados construídos con cemento armado, en los que las granadas habían abierto brechas, derribándolos en su mayor parte, están hoy en pie, perfectamente reconstruídos.

La artillería gruesa está emplazada desde hace algún tiempo en los fuertes de Waelham y Wavre-Sainte Catherine, así como en los de Liezel y Breendouck, que dominan al Sudoeste la posición de Rupel y el Escalda.

Especialmente, los fuertes situados al Norte de Amberes están hoy fortificados de un modo formidable; es también digno de notar que, por esta parte, las defensas han parecido insuficientes al Estado Mayor alemán.

Desde luego, después de la ocupación de la ciudad, los alemanes comenzaron a cavar trincheras entre los fuertes de Capellen y Stabroeck; tienen habilitaciones subterráneas de algunos metros cuadrados y buenos emplazamientos para sus cañones.

Desde la última semana, los fuertes que dominan el Escalda, al Norte de la ciudad, han recibido también cañones de gran calibre.

En todas estas obras se hacen con regularidad ejercicios de tiro de artillería.

El Estado Mayor alemán concede la mayor importancia a dominar el Escalda, y no parece muy satisfecho de los resultados obtenidos.

En los ejercicios de tiro que se realizan tomaron parte algunas veces todas las fuerzas reunidas.

## Los zeppelines

Por qué no van a París.

PARIS, 4. Un importante diario de la mañana dice lo siguiente, explicando el por qué los zeppelines no van a París:

«Una elevada personalidad de nuestro Estado Mayor ha emitido ayer, hallándose presente uno de nuestros redactores, su opinión relativa a los zeppelines, opinión muy estimable, que ofrece excepcional interés, porque se apoya en la lógica más severa.

«Los zeppelines—dice esta elevada perso-

nalidad—no vendrán nunca sobre París, porque París ha hecho, hace y seguirá haciendo todo lo necesario para acogerlos con un buen recibimiento...

Observemos que en el comienzo de la guerra, la táctica inmutable del Estado Mayor alemán ha sido «el menor esfuerzo y el menor daño». Por esto, y porque el camino del Este era demasiado peligroso, es por lo que el ejército alemán violó la neutralidad belga e invadió Francia por el Norte. Por esto, y también porque la flota inglesa es superior en mucho a la alemana, se estacionaron sus acorazados en Kiel. Por esto y porque hay en el campo atrinchado de París un servicio de aviones formidable, es por lo que desde el 29 de septiembre ni un solo taubea ha venido a aventurarse a arrojar una bomba sobre esta capital, cuando en fines de agosto y principios de septiembre, mientras nuestra defensa en el aire era aún rudimentaria, los taubes aparecían casi todos los días sobre París. Y lo que se dice de los zeppelines, puede generalizarse a todo lo demás.

Si el Gobierno militar de París no hubiera tomado desde hace mucho tiempo considerables medidas de defensa, que algún día se conocerán en detalle, ya habríamos recibido la visita de los proyectiles de media docena de zeppelines.

Pero como nuestro Gobierno militar ha hecho todo lo posible y necesario para hacer caer a los zeppelines, y como, por otra parte, las autoridades civiles han tomado igualmente todas las medidas de precaución imaginables, puede asegurarse que los zeppelines no vendrán a París.

Los alemanes, que poseen un servicio de espionaje y de información admirablemente organizados—el solo servicio de este género que tiene una organización admirable—no pueden ignorar el grave peligro y el enorme daño que corren sus naves aéreas en un «raid» por esta capital. Fieles a sus preceptos de «prudencia», no corren ese riesgo. No son capaces de afrontar ese peligro.

Pero, a pesar de todo, es absolutamente necesario que la vigilancia del vecindario de París sea escrupulosa, y que cada día se observen con mayor rigor todas las consignas dadas.»

## Los serbios

La nueva invasión que les amenaza.

NISH, 3. (Recibido el 5.) Según todos los informes recibidos por el gran Estado Mayor serbio, el ejército austroalemán que manda el Archiduque Eugenio y que es destinado a intentar la tercera invasión de Serbia, se ha concentrado a lo largo de una línea que comienza en Tekia y termina en Schifka, sobre el Danubio; es decir, allí donde convergen las fronteras de Hungría, Serbia y Rumania.

Los depósitos de víveres y municiones están en Orsova, plaza fuerte austriaca, frente a Rumania, adonde han sido enviados aprovisionamientos enormes.

Los preparativos del ejército invasor han acabado ya y si su avance no ha empezado se debe, probablemente, a una crecida súbita del Danubio y del Save, ocasionada por lluvias torrenciales, que han liquidado las nieves.

Los serbios siguen preparándose a la resistencia. Tienen víveres y municiones y han incorporado a filas muchos miles de reclutas. Confían en obtener una nueva victoria.

## La batalla de los Cárpatos

Resumen de noticias.

LONDRES, 4. Los rusos, según las últimas noticias de Petrogrado, continúan avanzando al través de los Cárpatos.

En la mayor parte de la cordillera, ésta se alza detrás de ellos, pues han conseguido desembarcar en Hungría por varios desfiladeros, arrollando a los austriacos.

Estos han recibido nuevos refuerzos, y se defienden desesperadamente.

En algunos puntos avanzan, sobre todo al Este, entre Galitzia y Bukovina.

Treinta mil sajones han llegado a Maramoros Sziget (Hungría).

Marcharán al Norte para socorrer a varias divisiones húngaras, que corren riesgo de ser copadas.

Según dicen comerciantes llegados de Cracovia, el general Hinsdenburg va a tomar el mando de los ejércitos austroalemanes de Hungría y Galitzia.

Se propone intentar un movimiento vigoroso para salvar a Przemysl, cuya guarnición ha comunicado por telegrafía sin hilos que si no la socorren pronto, deberá rendirse, pues ya no puede más.

El general que manda las fuerzas de Cracovia tiene orden de cooperar a dicho movimiento.

El cuartel general de Hinsdenburg está en Leczica (Polonia).

En breve será trasladado a Cracovia.

## Enver pachá y los alemanes

Pide más dinero.

COPENHAGUE, 4. Según noticias de Berlín, en los círculos militares alemanes ya no se toma en serio a Enver pachá.

Se le considera como una nulidad absoluta. Sin embargo, ha causado sorpresa y disgusto una reciente declaración suya.

Enver pachá ha dicho que Turquía hará la guerra exclusivamente con dinero alemán, ya que a Alemania conviene que se bata.

Terminó pidiendo más fondos, y diciendo que si no se los mandaban, los turcos renunciarían a toda ofensiva en Egipto y en el Cáucaso.

## Rusos y turcos

Una carta importante.

PETROGRADO, 4. Según cuentan alguno de los oficiales turcos hechos últimamente prisioneros en el Cáucaso, Enver pachá ha ordenado que las banderas y los objetos preciosos sean enviados a Erzerum.

Varias documentaciones han caído en manos de los rusos.

En ellas figura una carta del general Broussart al teniente Guse, en la que se demuestra de un modo que no permite dudas que Turquía decidió declarar la guerra a los aliados a principios de setiembre.

Si aguardó dos meses todavía fué porque no estaba suficientemente preparada para la guerra.

## La guerra en Persia.

PETROGRADO, 4. El general ruso Tchernozubof entró en Tabriz, capital de la provincia persa del Azerbeidjan, el 31 de enero.

Fué saludado a las puertas de la ciudad por el gobernador persa, y miles de personas le aclamaron.

Después de las derrotas de Sofian y Savalan, los turcos invasores de Persia, dejando 1.000 cadáveres en los campos de batalla y toda su artillería y dos mil prisioneros en poder de los rusos, huyeron en dirección a Maragha sin defender Tabriz.

Siguieron el cónsul alemán en esta ciudad, Liten, y el cónsul turco, Rahi bey.

Los kurdos quemaron el nuevo edificio del Consulado ruso, la casa de campo del cónsul moscovita, en Nimotabad, el Banco ruso de Tabriz y el Consulado viejo de Rusia.

Iniciaron el saqueo de las casas y tiendas de los súbditos rusos, pero desistieron luego, a causa de la intervención del cónsul yanqui. El sirdar Hukri, gobernador del Soudjbulak, ha sido fusilado.

El general ruso ha visitado la catedral armenia, donde fué celebrada, en acción de gracias, una solemne función religiosa.

Luego, Tchernozuboff visitó al Mujtehid, que le recibió rodeado de todos los miembros del clero.

El Mujtehid expresó su satisfacción por haber ocupado Tabriz los rusos.

Y el general recordóle que siempre ha habido amistad entre Rusia y Persia.

Luego, el general pidió que se le permitiera asistir a la función religiosa que debía celebrarse en la mezquita.

Por orden del general, las tropas rusas han ocupado la fábrica alemana de tapices.

Se ha encontrado, en los Consulados de Turquía, Alemania y Austria, casi todo lo robado en el Consulado ruso y en las tiendas y casas de los súbditos rusos residentes en Tabriz.

## La situación de Bélgica

Afirmaciones de un obispo.

LONDRES, 5. El obispo coadjutor del cardenal Mercier, en una reunión católica celebrada en la catedral de Westminster, denunció que la situación de Bélgica es espantosa.

Los soldados alemanes cometen infinidad de tropelías, habiendo profanado y destruído iglesias y catedrales, donde se revistieron con las sagradas vestiduras, bailando de esta forma ante los altares y empleando los cálices y copones para beber vino.

Después, el padre Vaughan pronunció un elocuente discurso, diciendo que los alemanes han convertido Bélgica en un árido desierto.

## Francia y España

Opiniones de «Le Gaulois».

PARIS, 5. «Le Gaulois», hablando de la propaganda que los alemanes realizan en España, dice:

«Ciertos centros españoles pudieron dejarse sorprender en su buena fe por los argumentos que hacían los alemanes; pero ha bastado—añade—hacer vibrar el corazón español para comprobar cuán viva es la simpatía de este pueblo, caballeroso y leal, para Francia.

Estamos convencidos—añade—de que nuestros vecinos no dudan de la lealtad con que respetamos los Tratados que unen a ambos países en el presente y para la obra mancomunada que realizarán en la empresa que emprendieron en tierra africana.»

## Un crucero alemán a pique

En las costas de Patagonia.

BUENOS AIRES, 5. El crucero «Australia» ha hundido en aguas de las costas de Patagonia al crucero auxiliar alemán «Woermann».

## La acción naval alemana

Aviso a los navegantes.

AMSTERDAM, 5. El «Monitor Oficial Alemán» anuncia que desde el día 18 del actual todo buque de comercio que sea encontrado en el mar del Norte, mar de Irlanda y Canal de la Mancha, será hundido incluso con su tripulación, si ésta no puede salvarse.

Este aviso añade que la referida zona será igualmente peligrosa para los barcos de los países neutrales.

## Persecución de sacerdotes

Un artículo de Hanotaux.

PARIS, 5. El ex ministro M. Hanotaux habla en «Le Figaro» de asesinatos de sacerdotes cometidos por los alemanes en Francia y Bélgica, diciendo que personas bien informadas estiman que estos crímenes sistemáticos de los alemanes se deben al odio de raza al catolicismo y a la hostilidad contra todo lo que huele a latino.

Añade que las órdenes alemanas que vienen de las altas esferas persisten en su hostilidad contra Roma, a pesar de ser esta hostilidad contraria a los intereses de la política germana.

## La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 5. (Oficial.) Progresamos en Prusia Oriental, donde continúa encarnizada batalla.

Progresamos también en la orilla izquierda del Vístula, y cerca de Borgimoff tomamos dos líneas de trincheras, expulsando además a los alemanes de Gumine e invadiendo nuestras tropas, después de encarnizada lucha, los dominios de Voliaschid Lovska.

En los Cárpatos hay trabada batalla furiosísima.

En los desfiladeros de Dukly hasta los de Vyschkoff, hay fuego en toda la línea, y cerca de Svidnik progresamos, tomando al enemigo 2.000 prisioneros y 10 ametralladoras.

El día 3 retiramos nuestras tropas de los desfiladeros de Tuhola y de Beskid hacia posiciones previamente organizadas.

El enemigo, que avanzaba con dirección a los desfiladeros de Tartaroff, fué rechazado brillantemente, haciéndosele numerosísima bajas.

## Caza de un aeroplano.

PETROGRADO, 5. Las baterías rusas han hecho varios disparos sobre un «taube» que volaba cerca de Rave, consiguiendo hacer blanco y derribarle.

## Los desembarcos ingleses

Preparativos.

BELLINZONA, 5. Un corresponsal ha recogido en la capital federal la noticia de que nuevos contingentes ingleses siguen desembarcando con gran celeridad, a razón de 20.000 soldados por día.

En Berna se afirma que estas operaciones terminarán a mediados del mes corriente, y a fines del mismo comenzará la nueva ofensiva de los aliados.

## Los panaderos de Berlín

Suspensión de trabajos.

COPENHAGUE, 5. Quinientos panaderos de Berlín están decididos a suspender sus trabajos, en vista de las dificultades que se les presentan a causa de las últimas decisiones del Municipio respecto a la cantidad y manera de fabricar.

## Declaraciones de un ministro

En Hungría.

VIENA, 5. El ministro de Hacienda húngaro, Sr. Tellechi, hablando con un periodista, ha dicho que la fuerza económica de Hungría ha soportado la actual situación con gran éxito.

La mayor parte de las industrias han seguido funcionando, y a pesar de las deficiencias en lo que se relaciona con los aprovisionamientos, los acopios de cereales y sus harinas están asegurados hasta la próxima recolección.

La situación del Estado se ha consolidado y el resultado previsto es muy favorable.

Si la guerra dura seis meses no influirá grandemente en la situación económica del país.

## La escuadra alemana

Esperando su intervención.

ROTTERDAM, 5. En Hamburgo se espera con impaciencia una acción cualquiera del almirante Tirpitz.

Según viajeros holandeses recién llegados de Alemania, se habla de planes secretos para una acción contra la flota inglesa.

## Próximos acontecimientos

Explicación de una visita.

COPENHAGUE, 5. Se considera aquí como una visita de trascendencia la realizada por el Kaiser a Wilhelmshaven, suponién-



Carostia de las subsistencias.

Han subido en Gibraltar los precios de varios artículos...

El temporal.

Los últimos temporales causaron gran sobresalto en el barrio de la Caleta de Gibraltar...

Auxilios a los húngaros

Los alemanes.

VENECIA, 5. Según informes procedentes de la frontera austriaca, 30.000 alemanes...

Lucha terrible

La batalla de Borjomi y Goumine. PETROGRADO, 5. La batalla de Borjomi...

En Egipto

Detalles de un combate.

LONDRES, 5. Las últimas noticias de El Cairo demuestran que los ataques de los turcos...

Los buques franceses.

PARIS, 5. El ministerio de Marina ha facilitado la siguiente nota: «Durante el ataque que el día 3 del corriente...

Tres millones de hombres

El Ejército inglés.

LONDRES, 5. El Gobierno ha presentado hoy a la Cámara de los Comunes un proyecto...

Un fallecimiento

El general del 15.º Cuerpo de ejército.

AMSTERDAM, 5. Un despacho de Viena anuncia que en Sarajevo ha fallecido el general...

En Zebruge

Submarinos alemanes.

LONDRES, 5. La Prensa londinense asegura que varios submarinos alemanes han llegado a Zebruge.

No han muerto

Viajeros inesperados.

LISBOA, 5. El gobernador general de Angola telegrafía que acaban de llegar a Pungoandongo...

Vapor español á pique

El «Albia».

LONDRES, 5. El Lloyd telegrafía de Newcastle que el vapor español «Albia» se ha ido á pique...

La actitud de Rumania

Los aliados la conocen perfectamente.

LONDRES, 5. Se ha facilitado una nota oficial declarando que conviene no dar ningún crédito...

La nota dice que tales cuestiones no se prestan á discusiones públicas...

Sigue la lucha

Comunicado oficial.

PARIS, 5. Comunicado de las once de la noche: «En la noche del 4 al 5, algunas fracciones...

Nuestra artillería ha ejecutado tiros muy eficaces en el valle del Aisne.

En Champagne, al Norte de Beausejour, nuestras tropas han progresado ligeramente...

En el Norte de Massige, el enemigo ha intentado durante la jornada del 5 un ataque...

En la Argona hemos consolidado nuestras posiciones en el terreno conquistado el día 4 en Bagatelle.

En Alsacia, un ataque alemán, en el Sur de Altkirch ha sido rechazado.

Un avión ha arrojado bombas sobre Saint-Dié. Ha habido cuatro víctimas en la población civil.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (PARIS), 5 (6 tarde). M. Istradi, diputado y presidente de la Academia de Rumania...

«En L'Echo de Paris, M. Jean Herbetie estudia el estado financiero de Alemania, y dice que apenas pasados cuatro meses...

POLDHU, 5 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya conocido.)

Se anuncia oficialmente los nombramientos siguientes: Para subsecretario del ministerio del Interior, Mr. Cecil Hartsworth...

«En la desembocadura del Támesis ha sido encontrado el cadáver de un aviador alemán vestido de uniforme. Se cree tomó parte en el raid aéreo del 25 de diciembre.»

«La última batalla cerca del Canal de Suez resulta más importante de lo que hicieron creer los primeros telegramas. Tomaron parte en ella 12.000 turcos con seis baterías de cañones.»

«La Cámara de París ha votado una ley creando la «Croix de la guerre» para todos los oficiales y soldados de mar y tierra cuyos nombres figuren en el orden del ejército durante la guerra.»

«En la Cámara de los Comunes ayer se hizo constar que este año no se celebrará la Conferencia del Imperio británico, en que toman parte los delegados de todos los dominios y colonias de la Gran Bretaña.»

«El Kaiser ha inspeccionado la flota en Wilhelmshafen, concediendo la cruz de Hierro á la tripulación del submarino «U 21», que llevó á efecto las hazañas en el mar de Irlanda.»

«El Kaiser y el conde de Zeppelin asistieron ayer en Wilhelmshafen á un gran banquete, en el que los militares y marinos cantaron el celebrado himno «Odio á Inglaterra.»

«En la reunión celebrada ayer por los administradores del Banco de Inglaterra fué reelegido gobernador del mismo lord Cunliffe, siendo esto un hecho poco frecuente, pero bien merecido como tributo á los méritos contraídos durante la crisis financiera de la guerra.»

«Los periódicos de Petrogrado dan detalles de una nueva máquina de guerra en forma de regadera, de vitriolo, facilitada por Alemania á las tropas austriacas.»

«Los jefes rebeldes en Africa del Sur Kemp Bez, Ninen y Hout se han entregado con sus partidas el miércoles. La rendición de Maritz es esperada de un momento á otro.»

«Se están desarrollando importantes operaciones en los frentes rusos. Las tropas alemanas hacen esfuerzos vigorosos para mantenerse en los pasos de los Karpatos. Continúa una gran batalla.»

«Son absolutamente falsas las afirmaciones hechas en las partes radiotelegráficas alemanas de que Inglaterra envía informes falsos á los países neutrales sobre las atrocidades cometidas por los alemanes. Las pruebas por declaraciones juradas de ellas se encuentran en los informes franceses y belgas y están á disposición de todas las personas neutrales deseosas de conocer la verdad sobre esa cuestión.»

«El ministerio de Negocios Extranjeros publica la nota oficial siguiente: «Los nuevos decretos del Gobierno alemán ponen á su disposición todos los granos y harinas. El cargamento del vapor «Wilhelmina» quedará sometido al Tribunal de prensa, á fin de que esta situación sin precedente pueda ser examinada y resuelta después de estudiada á fondo. El propósito del Gobierno alemán de echar á pique con los submarinos los buques mercantes ha suscitado con carácter apremiante la cuestión de que la Gran Bretaña tome á su vez medidas aún más rigurosas contra el comercio alemán.»

«Un telegrama de Mont Real da detalles sobre el magnífico hospital general de que la Universidad del Canadá hace donación á Francia.»

«Comunican de Londres que el ministerio de Negocios Extranjeros ha decidido suspender, por ahora el envío del parte oficial de sir Edward Grey.»

«En cambio el boletín de noticias de Poldhu será en general más extenso.»

se construyen actualmente en Canadá 20 submarinos, con destino á la Gran Bretaña, 10 de los cuales deberán prestar servicio antes del próximo otoño.

«La Agencia Reuter dice de Pretoria que cerca de Kakamas se rindió una parte de las fuerzas de Maritz, ascendiendo el número de prisioneros á cuatro oficiales y cien boers.»

«En otros encuentros fueron hechos prisioneros 500 hombres.»

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Melilla.

El comandante general de Melilla comunica en el vapor «Sister» han salido para Málaga 825 licenciados, que se dirigen á Granada, Jaén, Cuenca, Toledo y Madrid, y en el «Sagunto», 461, con destino á Almería, Barcelona, Lérida, Gerona y Tarragona.

Tetuán.

Da cuenta el comandante en jefe de haber llegado á aquella plaza el embajador de los Estados Unidos, quien ha visitado la población y el campamento general, alojándose en la Residencia y proyectando marchar mañana á Ceuta.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 6 de febrero de 1865.

Anteayer tuvo lugar en Palencia un acto que merece los honores de la publicidad. En aquella santa iglesia catedral se halla la momia de doña Urraca, Reina que fué de Navarra, que falleció en Palencia el día 12 de octubre de 1189; el estado de conservación del cadáver es admirable; pero por efecto de los siglos transcurridos se hallaba en completa desnudez, porque la acción del tiempo ha corroido el sudario.

Anteayer, por disposición de S. M. la Reina, se ha cubierto con un manto de gro azul, forrado de raso blanco, ribeteado con galón plata y oro, adornado con borlas de plata, y se ha cubierto de cristal la caja mortuoria y forrado de terciopelo y oro.

EN LA BAHIA DE SANTANDER

Pérdida del transatlántico

«Alfonso XIII.»

No hay desgracias personales.

SANTANDER. (Viernes, noche.) En la bahía se ha hundido el transatlántico Alfonso XIII.

No ha ocurrido ninguna desgracia personal.

Pidiendo socorro.

SANTANDER. (Viernes, noche.) Comunico algunos nuevos detalles del hundimiento del transatlántico Alfonso XIII.

A las nueve de la noche, las sirenas del buque comenzaron á sonar con gran insistencia durante la guerra.

El público comprendió pronto que el transatlántico demandaba socorro, é inmediatamente comenzó á afuir á los muelles gran gentío.

Desde los muelles se veía perfectamente al Alfonso XIII.

El buque, al principio, aparecía sensiblemente inclinado de estribor.

Poco después podía ya advertirse claramente que el transatlántico se hundía resueltamente por la popa.

Reinaba fuerte viento Sur. La noticia cundió rápidamente por la ciudad, y cada vez llegaba mayor número de curiosos.

También acudieron las autoridades en los primeros momentos. Inmediatamente que se advirtió el peligro inminente en que el buque se hallaba se adoptaron todas las medidas necesarias para proceder al salvamento de las personas que hubiera á bordo.

Todos salvados.

Pequeñas embarcaciones que había en la bahía acudieron presurosamente en auxilio de los tripulantes del Alfonso XIII.

No había á bordo ningún pasajero. Algunos individuos de la tripulación, al convencerse de que era imposible contener el hundimiento del buque, se lanzaron al agua provistos de cinturones salvavidas.

Fueron recogidos momentos después por varias embarcaciones.

El buque se hunde.

Cuando ya se hallaban á salvo todos los tripulantes del Alfonso XIII, el buque se hundió totalmente.

Los que estaban á bordo.

En el momento de hundirse el Alfonso XIII, solamente se hallaban á bordo el oficial tercero y la guardia del buque. El capitán había desembarcado.

La causa.

No puede precisarse aún la causa de la pérdida del Alfonso XIII.

Dícese, sin embargo, que lo ocurrido es que á consecuencia de haber quedado abierta la escotilla núm. 2, el buque se anegó rápidamente de agua.

Otras noticias dicen que al buque se le abrió una vía de agua y que ésta es la causa de su pérdida.

Fué una vía de agua.

SANTANDER. (Sábado, madrugada.) Pa-

La autoridad ha prohibido el tránsito. Al ocurrir el hundimiento pasaba un carro, que corrió peligro de hundirse.

El sitio amezado es uno de los de mayor tránsito, y en estos días suele verse muy concurrido.

Ignórase todo el alcance que pueden tener estos destrozos.

Urge que se adopten medidas radicales para impedir que el mar continúe su obra devastadora.

El «Príncipe de Asturias».

De regreso de Brasil y Argentina, ha llegado el hermoso transatlántico «Príncipe de Asturias», de la Compañía Pinillos.

CANARIAS

Crisis en Canarias.

LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) Debido á los peligros que para la navegación ofrecen las costas inglesas y las del Norte de Francia, se ha suspendido casi totalmente la exportación de frutos, produciendo inmensa ruina.

La Prensa se ocupa en términos alarmantes de la gravísima situación y de la miseria que hay en la isla.

En Arucas se trata de establecer cocinas públicas; en Mogán y otros pueblos denuncian los periódicos que se padece hambre.

Diez y ocho soldados de la brigada topográfica que se hallan en Mogán levantando el plano de la isla, hace ocho días que no encuentran pan, á pesar de que ofrecen pagarlo á doble precio.

El periódico «El Tribuno» dice que existe agitación entre los elementos obreros de Las Palmas, á causa del encarecimiento y de la falta de subsistencias. La miseria se extiende á las demás islas.

Varias noticias.

Para las Notarías vacantes en esta capital se han presentado 32 opositores.

«Se ha celebrado un brillante baile de trajes en el local del Gabinete Literario.»

«Numerosos alemanes pertenecientes á las tripulaciones de los vapores internados en este puerto, se encuentran en penosa situación.»

«Durante el pasado mes de enero registráronse en esta ciudad 137 nacimientos y 84 defunciones.»

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas.

De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

LEON. Cada día oíese un nuevo triunfo de la excelente compañía de la notable primera actriz Paquita Calvo, que dirige Ricardo Manso.

Al estreno de «La sobrina del cura», que fué un exitazo, ha seguido el del sainete en dos actos, de Berriatúa y Aguado, «La tarasca», que gustó extraordinariamente, celebrándose mucho las graciosas situaciones de la obra y aplaudiéndose al final de todos los cuadros.

Después se ha estrenado el drama de José del Cacho «El último lobo», que ha sido otro triunfo más para la compañía y para su autor, aplaudiéndose mucho y levantándose el telón varias veces.

Han sido tres grandes éxitos los tres primeros estrenos, y seguirán siendo todos por la superior interpretación que dan á todas las obras las magníficas actrices Paquita Calvo, A. Merino, M. Estrella, L. Escobar, V. Grajera, etc., etc., los excelentes actores Ricardo Manso, Fernando Montenegro, F. Evans, J. Pastor, A. Barbero, Palomino, Muela, Royo, Bernáldez y todos.

En estos días estrenan «Las pecadoras», «Los semidioses», «La garra», «El tren rápido» y otras, por lo que harán una brillante campaña en este teatro.

VALENCIA. La gentilísima primera triple Caridad Alvarez, que tan notables triunfos viene alcanzando durante la actual temporada en el teatro de Rufaza, ha celebrado su beneficio con un brillante programa en el que, á más de la opereta «La generala» y la zarzuela «El día de la Africana», figuraban el pregón de las flores de «El poeta de la vida» y la canción del contrabandista del maestro Barrera.

La beneficiada alcanzó un personalísimo éxito, tanto en estas canciones como en la zarzuela y opereta citada, cosechando como justo premio á su artística labor estruendosas ovaciones y numerosos regalos con que el público valenciano le testimoniaba su afecto merecidísimo.

Con Caridad Alvarez compartieron el triunfo de esta noche Pablo Gorgé, que interpretó el Querubini de modo insuperable; Patricio León y las Srtas. Martínez y Mejía. Los demás intérpretes de las obras del programa contribuyeron con su notable trabajo al éxito del beneficio.

AVISOS UTILES

PEREZ MOLINA para regalos, Carrera San Jerónimo, 29, esquina á Plaza de Canalejas. Teléfono 2.927.

Brasserie Palace Hotel Todos los sábados de 12 1/2 á la madrugada GRAN SOUPER DE GALA COTILLON BAILE ORQUESTA BOLDI



El TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Rehúlese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CENTAURO» reproducida aquí.



VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION
A las cuatro menos veinte minutos comienza la sesión con escasa concurrencia de señores.

ORDEN DEL DIA
Se vota definitivamente el proyecto de ley de protección a los monumentos arquitectónicos.

Bases navales.
Se pone a discusión el dictamen acerca del proyecto de ley autorizando al Gobierno para continuar las construcciones navales y habilitación de los puertos militares.

Se pone a discusión el dictamen acerca del proyecto de ley autorizando al Gobierno para continuar las construcciones navales y habilitación de los puertos militares.

Se pone a discusión el dictamen acerca del proyecto de ley autorizando al Gobierno para continuar las construcciones navales y habilitación de los puertos militares.

Se pone a discusión el dictamen acerca del proyecto de ley autorizando al Gobierno para continuar las construcciones navales y habilitación de los puertos militares.

Se pone a discusión el dictamen acerca del proyecto de ley autorizando al Gobierno para continuar las construcciones navales y habilitación de los puertos militares.

Se pone a discusión el dictamen acerca del proyecto de ley autorizando al Gobierno para continuar las construcciones navales y habilitación de los puertos militares.

Se pone a discusión el dictamen acerca del proyecto de ley autorizando al Gobierno para continuar las construcciones navales y habilitación de los puertos militares.

Se pone a discusión el dictamen acerca del proyecto de ley autorizando al Gobierno para continuar las construcciones navales y habilitación de los puertos militares.

...os, para demostrar la importancia de los acorazados.
Cree que debía haberse adelantado en la construcción de nuevos acorazados invulnerables a los submarinos.

El ministro de MARINA: El ensayo hubiese costado cien millones.
El marqués de PILARES recuerda la iniciativa de Peral y dice que se abandonó el perfeccionar el invento.

Se suspende esta discusión.
Debato económico.
Continúa el debate sobre la interpelación del Sr. Navarro Reverter.

El Sr. RODRIGANEZ comienza lamentando que a las seis de la tarde se comienzan a tratar los asuntos de Hacienda, y también lamenta que no esté presente el Presidente del Consejo, pues como cuestión previa quería plantear la pregunta de qué proyectos económicos de los presentados en el Parlamento habrán de ser puestos a discusión.

El Sr. RODRIGANEZ pide a la necesidad de discutir el proyecto de reforma de la ley de Consumos, y añade que cada uno puede pensar en esto como quiera; pero dirigiéndose al Sr. Navarro Reverter, afirma que no se puede pertenecer a uno de los partidos liberales, sin tener un criterio formado acerca del problema de los Consumos.

El Sr. RODRIGANEZ pide a la necesidad de discutir el proyecto de reforma de la ley de Consumos, y añade que cada uno puede pensar en esto como quiera; pero dirigiéndose al Sr. Navarro Reverter, afirma que no se puede pertenecer a uno de los partidos liberales, sin tener un criterio formado acerca del problema de los Consumos.

El Sr. RODRIGANEZ pide a la necesidad de discutir el proyecto de reforma de la ley de Consumos, y añade que cada uno puede pensar en esto como quiera; pero dirigiéndose al Sr. Navarro Reverter, afirma que no se puede pertenecer a uno de los partidos liberales, sin tener un criterio formado acerca del problema de los Consumos.

El Sr. RODRIGANEZ pide a la necesidad de discutir el proyecto de reforma de la ley de Consumos, y añade que cada uno puede pensar en esto como quiera; pero dirigiéndose al Sr. Navarro Reverter, afirma que no se puede pertenecer a uno de los partidos liberales, sin tener un criterio formado acerca del problema de los Consumos.

El Sr. RODRIGANEZ pide a la necesidad de discutir el proyecto de reforma de la ley de Consumos, y añade que cada uno puede pensar en esto como quiera; pero dirigiéndose al Sr. Navarro Reverter, afirma que no se puede pertenecer a uno de los partidos liberales, sin tener un criterio formado acerca del problema de los Consumos.

El Sr. RODRIGANEZ pide a la necesidad de discutir el proyecto de reforma de la ley de Consumos, y añade que cada uno puede pensar en esto como quiera; pero dirigiéndose al Sr. Navarro Reverter, afirma que no se puede pertenecer a uno de los partidos liberales, sin tener un criterio formado acerca del problema de los Consumos.

El Sr. RODRIGANEZ pide a la necesidad de discutir el proyecto de reforma de la ley de Consumos, y añade que cada uno puede pensar en esto como quiera; pero dirigiéndose al Sr. Navarro Reverter, afirma que no se puede pertenecer a uno de los partidos liberales, sin tener un criterio formado acerca del problema de los Consumos.

El Sr. RODRIGANEZ pide a la necesidad de discutir el proyecto de reforma de la ley de Consumos, y añade que cada uno puede pensar en esto como quiera; pero dirigiéndose al Sr. Navarro Reverter, afirma que no se puede pertenecer a uno de los partidos liberales, sin tener un criterio formado acerca del problema de los Consumos.

El Sr. RODRIGANEZ pide a la necesidad de discutir el proyecto de reforma de la ley de Consumos, y añade que cada uno puede pensar en esto como quiera; pero dirigiéndose al Sr. Navarro Reverter, afirma que no se puede pertenecer a uno de los partidos liberales, sin tener un criterio formado acerca del problema de los Consumos.

escuadra, al aceptarla, para sostenerla, se aumentaría considerablemente el presupuesto.
Todos los proyectos presentados por el Gobierno, dice que suponen gastos para el Estado y ninguno ingresos.

El Presidente del CONSEJO también rectifica, asegurando que en su comparación con otras naciones del tipo de interés, ha sido no con las beligerantes, sino con naciones como la nuestra, neutrales, Italia y los países escandinavos.

El adelanto para el comercio de Bancos no es un donativo del Estado, sino que será reintegrado y su inversión garantizada, y si sirve para fomentar la agricultura y la industria, ya se beneficiará el Estado.

De la escuadra dice que cuando se hayan terminado las construcciones proyectadas, ascendería a 60 millones de pesetas el presupuesto ordinario de Marina.

El Sr. SEDO pide que en vista de lo avanzado de la hora, le reserven la palabra para el día siguiente.
Se suspende la discusión.

Dado cuenta del despacho ordinario y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las siete y cinco minutos.

EN EL CONGRESO

LA SESION
El Sr. González Besada ocupa su sitio a las cuatro y abre la sesión con pocos diputados y muy escaso público.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación y Fomento.
Ruegos y preguntas.
El Sr. FATAS pone de manifiesto ante el ministro de Fomento la tristísima situación por que atraviesan los habitantes de la provincia de Huesca, y muy especialmente los del distrito de Boltaña.

El ministro de FOMENTO enumera cuanto ha hecho y está haciendo para remediar la crisis obrera de la provincia de Huesca, y en particular por el distrito de Boltaña.

Entre obras por administración y subasta suman cerca de 700,000 pesetas las concedidas a la provincia, sin contar más de 500,000 asignadas al distrito de Boltaña, pues están aprobados definitivamente dos trozos que importan esta última cantidad.

El Sr. MIRO se queja de la lentitud con que se llevan los expedientes relativos a conservación de carreteras, pues se queja de que en uno de éstos el Consejo de Estado ha tardado dos meses en percatarse de que le faltaban unos requisitos para informar.

Temer que pasen otros dos ó tres meses para que el ministerio remita los datos y vuelva el informe de dicho alto Cuerpo consultivo.
¿No podrían resolverse con más urgencia esos expedientes, sobre todo en las actuales circunstancias?

El ministro de FOMENTO justifica que no ha sido suya la culpa del retraso, pues en el ministerio sólo estuvieron unos días esos expedientes.
El Sr. MIRO lo reconoce así, y pide que el ministro se interese cerca del señor Presidente del Consejo para que el Consejo de Estado proceda con más celeridad.

El discurso ha sido calificado por muchos de notable.
El conde de GAMAZO se ocupa principalmente de defender a los agricultores, queriendo señalar cuál es el agricultor y cuál el acaparador, porque el Sr. Romeo...

El Sr. ROMEO: Con permiso de la Presidencia. Para mí, agricultor es el que siembra, riega, trilla y avienta el trigo y luego lo guarda en el granero para venderlo cuando puede. Acaparador es el que tiene trigo sin haber hecho nada de eso.

El conde de GAMAZO: Muy bien; estoy conforme.
Censura la disposición dada por el señor ministro de Hacienda en agosto pasado declarando la libre entrada del trigo en España.

Su argumento principal consiste en que no hace falta trigo en España, porque los datos probatorios de que con las existencias basta para el consumo. Claro está que los datos se refieren a las existencias anteriores a la cosecha y a la última recolección. Y esas cantidades sólo han podido verse mercedadas con la exportación, que no ha debido existir desde agosto, por haber estado prohibida.

Según esos datos, y a juicio del señor conde de Gamazo, no hace falta para nada el proyecto de ley que se discute.
Se suspende la discusión y se levanta la sesión a las ocho y cuarto.

ALCANCE POLITICO

En el Congreso, a primera hora, hubo poca animación, porque anteayer se ausentaron muchos de los diputados llamados por el Gobierno para tomar parte en la votación del proyecto de bases navales.

Antes de comenzar la sesión decía el señor González Besada que, a juicio suyo, el proyecto de subsistencias podría quedar aprobado entre ayer y hoy.

Estimaba de urgente necesidad la aprobación de este proyecto, porque no viniendo trigo del extranjero, a pesar de haberse rebajado los derechos arancelarios, precisa administrar bien el que queda en la Península y estar en condiciones para adquirir trigo extranjero cuando se presente la ocasión.

Flojaba el señor presidente del Congreso la actitud patriótica del Sr. Burrell, confesando que fue él uno de los sorprendidos gratamente con esa decisión.

Los señores ministro de la Gobernación y Fomento asistieron desde primera hora a la sesión.

El Sr. Corominas ha salido ayer para León con objeto de dar una conferencia sobre las ventajas del proyecto de zonas neutrales.

Con motivo de este viaje la Comisión parlamentaria de zonas neutrales ha suspendido sus reuniones hasta que regrese el Sr. Corominas.

En cumplimiento del acuerdo que días pasados tomaron los diputados republicanos y directores de periódicos de dicho partido, comunicaron éstos a la Dirección de Seguridad su propósito de celebrar el mitin.

La Dirección de Seguridad ha denegado la autorización para el acto.
Los diputados republicanos cambiaron impresiones sobre esta prohibición y comisionaron al Sr. Soriano para que pida explicaciones al Gobierno.

El Sr. Corominas ha salido ayer para León con objeto de dar una conferencia sobre las ventajas del proyecto de zonas neutrales.

Con motivo de este viaje la Comisión parlamentaria de zonas neutrales ha suspendido sus reuniones hasta que regrese el Sr. Corominas.

En cumplimiento del acuerdo que días pasados tomaron los diputados republicanos y directores de periódicos de dicho partido, comunicaron éstos a la Dirección de Seguridad su propósito de celebrar el mitin.

La Dirección de Seguridad ha denegado la autorización para el acto.
Los diputados republicanos cambiaron impresiones sobre esta prohibición y comisionaron al Sr. Soriano para que pida explicaciones al Gobierno.

Los diputados a Cortes ministeriales, dando una prueba de adhesión y afecto al jefe del Gobierno, y queriéndose identificar con los sentimientos manifestados por sus correligionarios del Senado, se han asociado a la idea que éstos han tenido de hacer una tirada del hermoso discurso que en la Alta Cámara pronunció el Sr. Dato contestando a la interpelación del Sr. Navarro Reverter.

Enterado el Sr. González Besada de los propósitos de dichos diputados, ha querido ser el quien encabece la relación de los adheridos, habiendo encargado al primer secretario de la Cámara, conde de Peña Ramiro, de hacerla.

A éste, pues, deben acudir los diputados ministeriales que quieran asociarse a la iniciativa de los senadores.

El Sr. Cambó salió anoche para San Sebastián, y el Sr. Rahola para Eibar, con objeto de dar conferencias en favor de las zonas neutrales.

Los Sres. Ayuso, Calzado y Tato Amas estuvieron en la Legación de Bélgica para notificar al ministro de dicha nación que el próximo domingo, desde las tres de la tarde en adelante irán a dejar tarjeta cuantos simpatizan con la causa de los aliados.

Los comisionados hicieron constar que la manifestación no tendría carácter alguno político.

Las conversaciones en la Cámara popular han girado ayer tarde alrededor del cierre del Parlamento.

Algunos llegaban a suponer que éste sea inmediato, mientras otros, que son en esta ocasión los más, creían que no sería tan pronto, pero que tampoco se demoraría mucho.

El conde de Romanones, que estuvo a primera hora en la Cámara popular y que se ausentó para dirigirse al Senado y oír al marqués de Pilares, que tiene anunciado intervenir en el debate sobre el proyecto de bases navales, antes de retirarse de aquella habló con algunos amigos políticos suyos y periodistas.

Estos le preguntaron su opinión acerca de la suspensión de sesiones que se anuncia, y el jefe del partido liberal se expresó en estos términos: «No creo que ni mañana ni el lunes se cierre esto, porque el Gobierno tiene necesidad de sacar antes de las Cámaras algunos proyectos.» —Entonces cree usted que el cierre coincidirá con las fiestas de Carnaval? —Quién sabe—replicó el conde—si nos lo

prepara el Gobierno como primera broma de Carnaval.

La proposición de ley del obispo de Solsona elevando a doscientas mil pesetas la cantidad consignada en presupuestos para construcción y reparación de templos...

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley que excluye de la de pase a la escala de reserva a los generales de la Armada...

El duque de Medinaceli ha solicitado su ingreso en el Senado por derecho propio.

Visiblemente ha perdido mucho interés político la interpelación sobre asuntos económicos en el Senado. Los oradores que en ella deben tomar parte parecen que ceden ante las actuales circunstancias...

Consumió el primer turno en contra del proyecto de bases navales el ex ministro señor Añón, y su discurso, de tonos muy patrióticos, respondió al pensamiento esencial de que las experiencias de la guerra europea nada dicen contra los acorazados...

El orador mantuvo la paradoja económica de que las construcciones navales con elementos del país no cuestan dinero, pues éste al país vuelve.

En una de las Secciones del Senado se han reunido los senadores catalanes Sres. Rossell, Sedó, Agelet, Junoy y Elias de Molins, y los diputados Sres. Corominas, Cambó, Padrós, Rahola, Bertrán y Musitu y Nicolau.

El objeto era que el Sr. Corominas diera cuenta de los trabajos llevados a cabo por la Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de zonas neutrales...

El Sr. Corominas asistió con gran copia de antecedentes, sobre todo respecto a la información que lleva a cabo la Comisión del Congreso, y expuso las dificultades que el asunto ofrece...

La expresada representación catalana dió un voto de gracias al Sr. Corominas por su labor en el seno de la Comisión.

En el ministerio de la Gobernación se han reunido ayer mañana los diputados conservadores asturianos con el Sr. Sánchez Guerra, para cambiar impresiones acerca de las elecciones provinciales.

El debate sobre el proyecto de subsistencias no terminó ayer y continuará en la sesión de hoy.

La Cámara lo sigue con verdadero interés, y así como ayer concentró toda la atención, es de creer que lo propio ocurra hasta su término...

Hora era ya de que el Parlamento dedique a esas cuestiones la atención que merece.

SUCESOS DEL DIA

La música enfurece a López.

En la calle del Ave María rieron José García López, de treinta y cuatro años de edad, y Antonio Ribacaba Robo, resultando herido de arma blanca en la región ilíaca el primero de ambos contendientes.

La causa de la cuestión fué un acceso de filarmonía del agredido.

Este, al pasar Antonio Ribacaba por dicha calle, se le acercó y empezó a cantar un trozo de zarzuela al oído.

El transeunte, que no estaba para conciertos de aquella clase, tomó a pitorreo el caso, y le correspondió con unas palabras duras y una puñalada.

El herido fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido.

En el garlito.

José Díaz Carralero, de treinta y siete años, sin domicilio, entró en una casa de la calle del Cardenal Cisneros con el propósito de robar.

El dueño del cuarto, Angel Bernardo Calleja, de cincuenta y un años, se dió cuenta de la maniobra, agarró al ladrón por un brazo y se lo entregó al sereno.

Los niños abandonados.

En el juicio de la puerta del antiguo edificio de la Presidencia del Consejo de ministros fué hallado ayer un niño de diez años, llamado Manuel Martínez Díaz, que presentaba graves síntomas de inanición.

Conducido a la Casa de Socorro del Hospicio, los facultativos de guardia lograron reanimarle.

Cuando el pequeño pudo hablar, manifestó que había sido expulsado de casa de su padre en compañía de un hermano suyo de trece años.

El padre obligaba a los dos niños a implorar la caridad pública.

El día que no llevaban, cuando menos, seis reales cada uno, les hacía objeto de malos tratos.

Hace unos días les echó a la calle por esta misma causa, y los niños han estado viviendo de pedir limosna y siempre durmiendo en la calle.

La Policía busca al padre de los niños abandonados, por si, como se supone, se trata de un vago profesional.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA OTRA VIDA»

Español.—Un insigne literato francés, amable compañero de excursiones en mis repetidas correrías por su patria, me decía un día que España era el país de los extremos opuestos, y es preciso confesar que tenía razón. Sin poderlo remediar, casi sin darnos cuenta, los españoles pasamos sin transición de la risa al llanto, del amor al odio, del optimismo más exagerado al más negro de los pesimismo, y tal vez por eso, nuestro teatro, adoleciendo del mismo defecto nacional, va de las obras sentimentales de Martínez Sierra a los dramones patibularios de Pinillos, sin detenerse en ese justo y agradable término medio que en la expresión se llama la sonrisa, en el amor el beso y en el teatro la alta comedia.

Y yo me pregunto por qué ese desdén, cuando precisamente hoy nuestra existencia se desenvuelve bajo el imperio de los términos medios. Con sólo lanzar una mirada en derredor, vemos que la vida, ni es negra, como la concibe Pinillos, ni de color de rosa, como se le antoja a Martínez Sierra, sino gris, como mañana de niebla otoñal; por lo cual, si el teatro ha de ser la reproducción escénica de la vida, tan falsa es La pasión como El pantano, tan absurda La mujer del héroe como La otra vida.

Por eso yo creo que al Sr. Pinillos le hubiera sido muy difícil estrenar esa obra a no haber tropezado con Federico Oliver, autor de gran cultura, pero que como empresario tiene un concepto equivocado de su teatro. El Sr. Oliver sostiene que el Español debe ser un teatro eminentemente popular, y en eso estamos conformes, no discrepando más que en la extensión que hayamos de darle a la palabra. El Español debe ser un teatro popular porque al pueblo de Madrid pertenece; pero en ese concepto de pueblo vamos envueltos todos los que en Madrid vivimos: igual el que viste levita que el que calza alpargatas; y al pretender el Sr. Oliver que su público lo constituyan sólo estos últimos, nos quita a los demás algo que por derecho nos pertenece. Aun disintiendo de la opinión de mi querido amigo el empresario del Español, yo creo que su error consiste en confundir su teatro con el de Novedades.

Volviendo a la obra del Sr. Pinillos, estrenada anoche, yo encuentro una gran semejanza entre ella y aquellas que tanta fama hicieron hace años al ilustre D. José Echegaray, en las que encontramos indefectiblemente el tipo repugnante del traidor, el de la víctima inocente, y el del noble anciano que solucionaba los conflictos de honor ahogándose en sangre. Pero por aquellas obras han pasado veinte años, que son muchos años dada la rápida evolución de las ideas, y es natural que sus procedimientos resulten anticuados. A mí, los dramas del Sr. Pinillos me recuerdan esos trajes lujosos, obra maestra de algún gran modisto, que, ya pasados de moda, regalan sus dueñas a alguna parienta pobre, que trata de amoldarlos a su cuerpo, y con los cuales, naturalmente, nunca puede resultar elegante. Algo así le sucede al autor de La otra vida, quien si no toma otros rumbos que imitar el anticuado teatro de D. José Echegaray, es muy difícil que llegue nunca a conquistar fama de dramaturgo.

Y conste que todo esto no quiere significar que la obra esté mal hecha, ni que carezca de mérito. Estas apreciaciones no constituyen más que una opinión particular, modesta como de quien nace, y expuesta con toda franqueza, porque con el Sr. Pinillos, mi amable huésped de un día, tengo una deuda de sinceridad, y dejaría de ser quien soy si no me hubiera apresurado a pagarla en la medida de mis escasos valimientos.

Respecto a la interpretación de La otra vida, hubo en ella de todo. Perdonen mi silencio los que lo hicieron bien, en gracia a los que lo hicieron mal. Puesto a citar nombres, tendría que distribuir elogios y censuras, y como esto último es cosa tan desagradable para mí, prefiero correr sobre el trabajo de todos un piadoso velo. Me limito, pues, a declarar que en la compañía del Español es necesario cuidar un poco más los conjuntos y evitar que algunos actores salgan a escena sin saberse apenas su papel.

Y esto se consigue con un poquitito más de rigor por parte del director artístico.

Como digo antes, mi opinión particular nada vale ni representa, y buena prueba de eso es que lo que a mí no me ha gustado, al público debió parecerle una obra maestra a juzgar por los aplausos con que fué saludado el autor al final de los actos.

A mí no pudo extrañarme esto, porque el Sr. Pinillos, hombre amable y servicial, amén de periodista distinguido, cuenta con grandes simpatías entre esa parte de nuestra intelectualidad que acostumbra a asistir a los estrenos, y, naturalmente, la amistad y la simpatía suelen cristalizar en el aplauso.

Si el éxito de anoche se confirma en las sucesivas, el Sr. Oliver ha encontrado una obra con que refrescar su cartel, que últimamente languidecía con obras tan conocidas ya como El místico y Los semidioses.

Yo, por mi parte, así se lo deseo.

IGNOTUS

ACETILLAS

Princesa.—El domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena el drama en cuatro actos, original de M. Pierre Frondaie, traducido por D. Antonio Palomero, El hombre que usó un.

Español.—El domingo 7, a las cinco de la tarde, tendrá lugar la tercera representación del nuevo drama del Sr. López Pinillos titulado La otra vida, y a las diez de la noche, en función popular con precios populares, la sesenta y cinco y última representación definitiva de Los semidioses, gran éxito de la actual temporada.

El lunes se verificará el estreno del estreno en prosa de Francisco Toro Lama, Una buena vara, con el siguiente reparto: Dolores, Rafaela Lasheras; Miguel, Rafael Ramirez; Varguillas, Enrique Cantalapiedra.

Lara.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, se representarán en este teatro las aplaudidas comedias Pueblo de las mujeres y Canción de cuna, actuando la notable artista Pastora Imperio con su celebrado repertorio, único en su género.

Apolo.—Hoy sábado se verificarán cuatro secciones sencillas: a las seis, Alicia; a las siete y cuarto, El entierro de la sardina y la troupe imperial rusa Olaf; a las diez, El amigo Melquiades, y a las once y media, El entierro de la sardina y la troupe Olaf.

El domingo por la tarde dos secciones dobles, a las cuatro y a las seis, con los siguientes programas: a las cuatro, Con toda felicidad, troupe Olaf y El entierro de la sardina; a las seis, El cavaliere di Narunkes-tunkesberg, troupe Olaf y Alicia. Por la noche, dos secciones sencillas: a las diez, El amigo Melquiades, y a las once y media, El entierro de la sardina y despedida de la troupe imperial rusa Olaf.

—En la próxima semana, estreno de la opereta en un acto, dividido en tres cuadros, original de los Sres. F. Lepina y G. Del Toro, música del maestro Jiménez, titulada La última opereta.

Cómico.—El domingo, por la tarde, vuelve a repetirse el cartel del domingo anterior, por haberse agotado dicho día las localidades para las sesiones de las cuatro y las seis, en que se representó el melodrama La sobrina del cura.

Como día festivo se verificarán cuatro secciones, representándose las siguientes obras: La sobrina del cura, que se representará tres veces, y; Arriba, caballo morol é Ideal Recuelo.

Eslava.—Escogidísima es la función que para mañana domingo ha preparado la Empresa de este afortunadísimo teatro.

A las cuatro de la tarde, el juguete cómico de gran éxito, El señor duque, y a las seis de la tarde y diez y media de la noche, la caricatura militar en tres actos, de éxito creciente, titulada León, Zamora y Salamanca.

Para estas funciones se despachan billetes en contaduría, hoy sábado, de tres a cinco de la tarde, y de ocho a once de la noche. El próximo martes se verificará el estreno de la comedia en tres actos, de Sabatino López, arreglada a la escena española por los Sres. Tedeschi y Lepina, titulada Una buena muchacha.

Price.—El domingo, a las cinco y tres cuartos de la tarde, se verificará la última representación de la interesante comedia policiaca en cinco actos, Sherlock Holmes contra John Raffles.

A las diez de la noche, el grandioso drama policiaco en cuatro actos La Corte del rey Oclavio.

Cervantes.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar en este teatro una gran función, poniéndose en escena el graciosísimo juguete cómico en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros y una película, titulado El modelo de Virtudes, acompañado de la saladísima farsa cómica, gran éxito de risa, titulada Lluvia de hijos.

Por la noche, a las diez y media, en sección doble, Lluvia de hijos.

Novedades.—Hoy sábado, en la sección de las seis, se verificará el beneficio de los autores del aplaudido sainete andaluz en un acto, original de Manuel Fernández Palomero, música de los maestros Marquina y Quisiant, titulado El querer de una gitana.

El domingo se celebrará una gran función de tarde y noche, que se compondrá de las siguientes secciones: a las cuatro, Los hombres que son hombres; a las cinco, El querer de una gitana; a las seis, Ideal-Festín; a las siete y media, El siglo de oro; a las nueve y cuarto, La Venus moderna, y a las diez y media (doble), Las chulas de Madrid y El siglo de oro.

Los bailes de la Zarzuela.—Hoy sábado 6 del corriente tendrá lugar el cuarto baile de este segundo abono, que tan animado y concurrido va sucediéndose, y de los que el público sale tan contento y divertido, que hace pensar que los que se celebren en el Carnaval, ya próximo, sean verdaderos fenómenos de animación.

Para el jueves 11 prepara su segundo baile la Empresa Soirées Fémina, fiesta que, como todas las que organiza, será interesante y brillantísima por los elementos que han de figurar en la misma.

CINES Y VARIETES GRAN TEATRO Y CINEMA X El domingo, último día de los grandes éxitos El caballo fantasma Estupendas aventuras policíacas EL SECRETO DEL AGUILA NEGRA Estrenos emocionantísimos y sensacionales El elefante blanco y Argucias del espía 3.ª y 4.ª películas de extraordinarias aventuras LA DAMA DEL MISTERIO ATAVISMO FATAL Exclusivas de esta Empresa. Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

Transportes de mercancías desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio. Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, Acreditaciones de Madrid, and various financial data points including interest rates and bond values.

La Vida Deportiva

CINEGETICA

La copa de «El Goloso».

El concurso de galgos, tan brillantemente organizado por la Sociedad El Goloso y que se viene celebrando con gran éxito, toca a su fin.

Las pruebas últimamente celebradas han sido corridas en el Campamento, la Venta de la Rubia y en Vaciamadrid, y en ellas se han visto luchas competidísimas.

Todos los días han acudido a estos vedados conocidísimos deportistas, y las carreras han resultado en extremo animadas, siendo verdaderos modelos de esta clase de fiestas, como no puede menos suceder, dada la calidad de personas que intervienen en su organización.

Sus Altezas Reales D. Carlos, doña Luisa y D. Raniero se han interesado vivamente por el campeonato y han honrado con su presencia las pruebas, en las que sus galgos se están portando admirablemente.

Mañana domingo se correrán en El Goloso las semifinales y la final del concurso. Lucharán Satanela, de S. A. R. el Príncipe D. Raniero, con La Velos, del conde de Lérida, y Fomarina, de los Sres. González-García, contra Marta, de S. A. R. la Infanta doña Luisa.

La final la correrán los dos galgos que resulten vencedores de las dos parejas.

S. DE L.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Comisiones mixtas.

Se ha ordenado que los nombramientos de médicos militares para vocales en las Comisiones mixtas se hagan en la fecha y por el mismo tiempo que para los vocales médicos civiles señala el art. 182 de la ley de Reclutamiento.

—Nombróse delegado de la Comisión mixta de Tarragona al comandante de Infantería D. Gabriel Fernández Ampón, y vocal en la de Gran Canaria al médico primero D. Francisco Iturralde López.

Aptitud. Declaráronse aptos para el ascenso a los coroneles de Infantería D. Antonio González Hernández y D. Miguel Viña Ruiz.

Destinos. Fué destinado al regimiento de San Fernando el segundo teniente (E. R.) D. Toribio González.

—A la plantilla del servicio de Aeronáutica militar el capitán de Estado Mayor D. Alfonso Bayo, el de Infantería D. Julio Ríos y los primeros tenientes D. Angel Martínez de Baños, de Caballería, y D. Antonio Zubia Casas, de Infantería.

Profesorado. Anúnciase un concurso para cubrir una vacante de médico primero, ayudante de profesor, en la Academia Médico Militar.

—Destinóse a la plantilla de la Academia de Intendencia el oficial primero D. Manuel Mañas Abellano y a la de Ingenieros el capitán D. Pedro Maluenda López.

Residencia. Autorizóse para fijar la residencia en Santa Cruz de Tenerife, y en situación de cuartel, al inspector médico de segunda D. José Fernández Alvarez.

Matrimonios. Concedióse real licencia para poder contraer matrimonio al primer teniente de Inge-

nieros D. José Rodríguez Navarro y al oficial del mismo empleo de Artillería D. Pedro Ardila.

ASUNTOS DE MARINA

Ayudante de Marina.

Nombróse ayudante interino de la Comandancia de Marina de Málaga al capitán de infantería de Marina de la escala de reserva D. Mariano Franco Villarreal.

Excedencia.

Concedése la excedencia al subinspector de Sanidad de segunda clase D. Juan Redondo.

Retiro.

Causa baja en la Armada, por retiro, el auxiliar tercero de Oficinas de Marina don Ildefonso Benítez.

Vigía.

Destinóse como jefe de la estación telegráfica de San Fernando al primer vigía D. Andrés Pizá.

DESDE MALLORCA

Insistimos Pro Patria

Antes de abrirse las Cámaras anunció el Gobierno a la Prensa que tratarían en primer lugar de las cuestiones de la defensa nacional, anteponiéndola el Gobierno a toda otra. Los mallorquines, teniendo en cuenta la importancia tan trascendental que juega el archipiélago en el punto más estratégico del Mediterráneo y a pocas horas de la madre Patria, alarmados, pidieron al Gobierno, por medio de la Prensa y de sus representantes en ambas Cámaras, fuese aprobado el proyecto de defensa de las costas de las Baleares, hecho por nuestro capitán general, al cual se debía atender con verdadero interés.

En sesión celebrada por el Ayuntamiento de la capital el día 1.º del que cursa, el señor alcalde dió cuenta a sus compañeros de haber recibido una carta del diputado a Cortes Sr. Rosselló, llamando la atención acerca de que el Gobierno ha excluido a Baleares del plan de defensas de costas presentado, a pesar de haber admitido al señor capitán general oportunamente el correspondiente proyecto.

Propuso el señor alcalde a los señores concejales llamar sobre ello la atención de los diputados a Cortes para que gestionen cerca del ministro que se subsane la omisión.

Se acordó la proposición y felicitar al señor capitán general por su proyecto, y al señor Rosselló por el interés demostrado en el asunto.

En las islas en masa (decíamos en el final de nuestro escrito de 13 de enero pasado), no lo olviden el Sr. Dato y sus dignos compañeros de Gobierno, sería perdurable el agradecimiento si dichos proyectos son llevados a la realidad; de lo contrario, protestarían si esta vez no se les atendera, como son merecedoras por su patriótico amor a España.

No estuvimos desacertados en nuestro escrito llamando la atención del Gobierno para que atendiera todo lo propuesto por nuestra dignísima primera autoridad militar, porque en su estudio técnico y práctico va envuelto el porvenir de las islas. Así lo debió comprender el diputado a Cortes Sr. Rosselló, y como buen representante de su provincia, defendió en el Congreso con verdadero ahínco la aprobación del proyecto de defensa de las costas de Mallorca; siga, pues, sin sanción apoyando ese estudio patriótico, hecho a fuerza de desvelos y sinsabores, Mallorca entera, agradecida de sus gestiones, se lo pide, pues estamos plenamente convencidos de la necesidad imprescindible de que sean llevados a la realidad a la mayor brevedad posible.

—Última grande no hayan cooperado los otros diputados, pues en asunto de tal importancia, conveniente es se pongan a cubierto pronto, muy pronto, antes que nos sorprendan los acontecimientos.

Así lo esperamos de nuestros dignos representantes, que gestionarán cerca del ministro de la Guerra para que se subsane la omisión, para poder salvar mañana el más preciado baluarte de España en el Mediterráneo.

Los habitantes de las islas Baleares felicitan a su capitán general, el excelentísimo señor D. Francisco María de Borbón y Castellví, por su indiscutible y valiosísimo proyecto, y al diputado a Cortes Sr. Rosselló por el interés demostrado en los asuntos que afectan a su pequeña patria.

Desearíamos hacer lo propio con el señor Dato y sus dignos compañeros de Gabinete, puesto que de ellos depende la tranquilidad que necesitamos en los momentos actuales.—El Corresponsal.

Palma de Mallorca, febrero 1915.

¿QUIERE USTED?

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, tel. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Tel. 4.168, Montera, 12, La India, tel. 4.168.

CASA DE MODA

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

A las once y cuarto declara abierta la sesión el alcalde, Sr. Prast. Es leída y aprobada el acta de la anterior. Despacho de oficio. Queda el Ayuntamiento enterado de varias comunicaciones del Gobierno civil desestimando recursos interpuestos contra varios acuerdos municipales.

El personal subalterno.

Puesto a discusión un dictamen proponiendo los ascensos para proveer varias vacantes existentes en las plantillas del personal subalterno, el Sr. Silvela presenta una enmienda para que los ascensos sean por rigurosa antigüedad. Se opone a esta enmienda el Sr. Niembro, y el Sr. García Cortés se muestra conforme con el Sr. Silvela siempre que no sea concedido el ascenso a macero a ningún individuo que por defecto físico no estuviera en condiciones para el desempeño del cargo. Explican su voto varios señores concejales, suscitándose un largo debate. Presenta el Sr. González Prieto un voto particular solicitando sea concedido el ascenso al número uno de los maceros suplentes, que, no obstante ser manco, puede desempeñar otros cargos. En votación nominal es desechada la enmienda del Sr. Silvela. El Sr. González Prieto defiende su voto particular.

Los Sres. García Cortés y Silvela anuncian que votarán en favor del número primero que esté con aptitud física, y se busque un medio de un perjudicar al que hace el número uno y es manco. En votación nominal es rechazado el voto particular.

El Sr. González Prieto solicita se aclare si al número uno se le destinará a cargo análogo al de macero. Contesta el Sr. Prast que este es asunto a resolver en Comisión de gobierno interior. Después de desechada otra enmienda, es aprobado el dictamen.

Clausura de un local.

El Sr. Silvela se opone a otro dictamen proponiendo la clausura de la Casa de Socorro sucursal del distrito del Hospital, por terminación del contrato y no reunir condiciones el local. Hace notar el inmenso perjuicio que ocasionaría a los vecinos de aquel distrito la desaparición de la mencionada sucursal. Manifiesta el Sr. Millán que es un beneficio para la salud la desaparición de este servicio en aquel local; pero no tiene inconveniente en retirar el dictamen, siempre que se resuelva este asunto con la mayor urgencia.

Varios ascensos.

Al discutirse un dictamen proponiendo los ascensos para proveer varias vacantes en el segundo grupo de Administración es desechada una enmienda del Sr. Herrera, aprobándose el dictamen. Licencias. Sin discusión son aprobados varios dictámenes referentes a licencias propuestas por las Comisiones de Policía urbana y Obras. Proposiciones. Pasan a estudio de las respectivas Comisiones las siguientes: Una del Sr. Marcos para que se reforme el reglamento de empleados en el sentido de suprimir el turno libre, y adicionando un artículo. Otra del Sr. García Cortés para que el turno de libre elección para el ascenso reglamentario de los empleados municipales se provea en lo sucesivo por oposición entre los mismos funcionarios. Otra del Sr. Ruiz Salinas para que se reforme el reglamento de empleados en el sentido de que desaparezca para los ascensos el turno de libre elección. Otra del Sr. Blanco Parrondo para que se dé el nombre de Isaac Peral a la plaza de los Ministerios. Otra del Sr. Flores para que se varíe el perfil de la calle de Torrijos. Otra del Sr. Blanco Parrondo para que se coloque en la galería de autores del teatro Español el retrato auténtico de D. Ramón de

la Cruz, en lugar del que hoy figura como del gran sainetero.

Y otra del Sr. De Miguel para que las oposiciones a practicantes de la Beneficencia municipal sean exclusivamente entre los agregados ó supernumerarios que existan. Obras de desmonte. Con ligeras modificaciones es aprobado un dictamen proponiendo la aprobación de un presupuesto de 40.825 pesetas para ejecutar por administración el desmonte y explanación de las calles de Maudes, Alenza y Treviño, en los trayectos de acceso al nuevo Hospital de Jornaleros.

Ruegos y preguntas.

El Sr. De Miguel, en nombre del Sr. Blanco Parrondo, solicita que la Banda Municipal de conciertos algunos días a los presos de ambos sexos, como se hace en otras poblaciones. También solicita se obligue a los automóviles pongan el número en forma más clara y visible. En nombre propio, solicita se adopten medidas de limpieza en varias calles del distrito de Chamberí. El Sr. Alvarez Arranz solicita sea la banda del Colegio de la Paloma la encargada de tocar en las prisiones, en cuyo sentido ha realizado trabajos. El Sr. Blanco Soria formula diferentes ruegos referentes al mal estado de limpieza del barrio del Pacífico y deficiencias en los servicios de Beneficencia. Después de contestar el Sr. Prast, se levanta la sesión a las dos y cuarto.

Una visita.

El alcalde de Lérida, acompañado por una Comisión de concejales de aquel Ayuntamiento, ha visitado al Sr. Prast. Después recorrieron los visitantes algunas dependencias del Municipio madrileño.

El Sr. Prast, en nombre del Sr. Blanco Parrondo, solicita que la Banda Municipal de conciertos algunos días a los presos de ambos sexos, como se hace en otras poblaciones. También solicita se obligue a los automóviles pongan el número en forma más clara y visible. En nombre propio, solicita se adopten medidas de limpieza en varias calles del distrito de Chamberí. El Sr. Alvarez Arranz solicita sea la banda del Colegio de la Paloma la encargada de tocar en las prisiones, en cuyo sentido ha realizado trabajos. El Sr. Blanco Soria formula diferentes ruegos referentes al mal estado de limpieza del barrio del Pacífico y deficiencias en los servicios de Beneficencia. Después de contestar el Sr. Prast, se levanta la sesión a las dos y cuarto.

El Sr. Prast, en nombre del Sr. Blanco Parrondo, solicita que la Banda Municipal de conciertos algunos días a los presos de ambos sexos, como se hace en otras poblaciones. También solicita se obligue a los automóviles pongan el número en forma más clara y visible. En nombre propio, solicita se adopten medidas de limpieza en varias calles del distrito de Chamberí. El Sr. Alvarez Arranz solicita sea la banda del Colegio de la Paloma la encargada de tocar en las prisiones, en cuyo sentido ha realizado trabajos. El Sr. Blanco Soria formula diferentes ruegos referentes al mal estado de limpieza del barrio del Pacífico y deficiencias en los servicios de Beneficencia. Después de contestar el Sr. Prast, se levanta la sesión a las dos y cuarto.

ESTADO DEL TIEMPO

Llueve en la mayoría de nuestras regiones, y en todas ellas está el cielo cubierto. La temperatura no es extremada, y el barómetro tiende a subir. Persiste el temporal de mar y viento en las costas del extremo Noroeste.

Table with weather data for Madrid: Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Hoy a las once celebrará sesión pública este centro provincial, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero (D. Alfonso). —Ayer mañana se ha reunido la Comisión mixta para despachar expedientes de prófugos. —Se han realizado dos expediciones con dementes a las capitales de Segovia y León. —En la sesión que este centro provincial celebrará hoy se dará cuenta de una real orden del Ministerio de la Gobernación, concediendo un crédito de 12.000 pesetas a justificar por el presidente ordenador de pagos, Sr. Díaz Agero, con destino a los gastos extraordinarios que ocasione la instalación y tratamiento, en las barracas que se habilitan y pabellones de San Juan de Dios, de los enfermos que pueden constituir un peligro para los demás albergados ó para la salud pública en general.

Dicha distinción, con que honró el ministro Sr. Alba al Sr. Díaz Agero cuando se hicieron trabajos en el Hospital de San Juan de Dios, con motivo del tífus exantemático, la ha reproducido el actual ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, con motivo de los muchos enfermos que existen a causa de la crudeza del tiempo, lo cual ha demostrado una vez más que de dicho centro, puramente administrativo, halláase altamente satisfecho el ministro del ramo.

NOTICIAS GENERALES

Se encuentra en esta corte, con objeto de resolver una incidencia jurisdiccional en el ministerio de Estado, el distinguido abogado y diplomático de la República del Salvador D. Enrique Borja. No curarse la tos es poner el pecho en peligro. Tomen las pastillas del Dr. Andreu.

Se convoca a los temporeros de Hacienda asociados a la reunión que se celebrará el próximo domingo, día 7, a las once de la mañana, en el Centro Manchego, para elegir nueva directiva por dimisión de la actual y dar cuenta de las recientes gestiones. En junta general celebrada en el Colegio de Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras el 24 del pasado enero, fué elegida la siguiente Junta de gobierno: Decano, D. Ignacio Suárez. Diputados de Letras: D. José Rogerio Sánchez y D. Santiago Vanrell. Diputados de Ciencias: D. Vicente Vera y D. Jesús Campos. Tesorero, D. Felipe Díaz Espada. Contador, D. Pedro Pérez Olalla. Secretario, D. Juan Ruiz de Obregón. Vicesecretario, D. Diego Galin. Archivero, D. Gonzalo Reig. La nueva Junta se propone llevar a la práctica beneficiosas iniciativas para el Colegio.

Con el título de Realidad empezará a publicarse en el presente mes una revista de estudios sociales, políticos, filosóficos y de arte, que estará escrita por un núcleo amistoso de la nueva generación intelectual y literaria. El título de la revista es un título simbólico, pues sus redactores aspiran a que sea una llamada a la realidad, que ponga término a ese derroche de ideología y de abstracciones a que hasta ahora, según ellos, han venido los españoles sacrificando la vida real. En armonía, pues, con el momento español, que por tan singular modo se acuerda con el momento humano, solemne y terrible, la nueva publicación será un verdadero llamamiento a la realidad. Su objetividad está bien de acuerdo con su nombre. Según los valiosos elementos que a tal empeño van a concurrir, la nueva revista ha de interesar notablemente la atención de cuantos se preocupan de los grandes problemas nacionales y humanos. Le auguramos un verdadero éxito. Ateneo de Madrid.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, el Sr. D. Rafael Domenech dará su segunda conferencia correspondiente a las organizadas por la Sección de Artes Plásticas y disertará sobre el tema «El impresionismo del movimiento.—Velázquez».

Centro del Ejército y de la Armada.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el médico primero de Sanidad Militar D. César Juarros sobre el tema «Valor militar de los degenerados».

Círculo Aragonés.—Hoy sábado, a las diez y media de la noche, se celebrará una gran velada en honor de los socios y sus familias. Se invita a los dependientes de ultramarinos, sean ó no asociados, mañana domingo, a las tres y media en punto de la tarde, a asistir al local de la calle de Atocha, 68. La entrada será libre.

Mundo eclesiástico. Por el Provisorado y Vicaría general del Obispado de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza a D. Domingo Aguilera y Hernández, a D. Pablo Yusti, a doña Filomena González y a D. Pedro Asensio Domuguesi, y se cita y llama a José Amorós Morant, a Juan Amor Fernández y a Juana Fernández Sánchez. —Los sacerdotes que en las últimas conferencias morales y litúrgicas celebradas recientemente en las iglesias parroquiales de Madrid han obtenido la primera censura, son los siguientes: D. Rufino Pérez Martínez, Inocencio Antón, Manuel Campo, Nicomedes Marcos, Gregorio Alvarez, R. Redondo y Fresnadillo, Alvaro López García, Manuel Real, Annibal Torrente, Pedro Ramírez, Juan Garnica, Juan D. Recuero, Martín Abadía, Segundo Clemente, Bonifacio Alcalde, José Puente, Víctor N. Hernando, Lucas López, Celestino Sanz, José María Corral, Germán Gómez, Valentín Batanero, Luis Alonso Muñozerro, Emilio Morales, León Sanchis, Salvador Mañas, Eloy Sáinz, Angel Méndez, Fermín G. Esteban, Manuel Alonso, Manuel Martín Hernández, Jesús Pindado, Marcial Delgado, Agustín Paradera, Epifanio Salvatierra, Ramón Leal, Juan Hergueta Pérez y Modesto Esteban.

—Se halla vacante la plaza de salmista bajo, dotada con 1.200 pesetas anuales, en la santa iglesia Catedral de Sigüenza. El plazo para entregar la documentación terminará el 13 del corriente. Los opositores no habrán de exceder de treinta y cinco años de edad. —En la iglesia parroquial de San Martín ha dado principio, con la solemnidad de costumbre, la novena que la real Archicofradía de María Inmaculada, bajo la advocación de Nuestra Señora de Lourdes, celebra todos los años, ocupando la sagrada cátedra el auditor de la Rota y eminente orador D. Luis Calpena. Tan solemnes cultos principiarán todas las tardes a las cinco. ZENITRAM.

SEVILLA. (Viernes, noche.) En la sesión celebrada en el Ayuntamiento, el alcalde, señor marqués de Torrenueva, expuso a la Corporación que la ciudad está amenazada de un grave conflicto, por la probable falta de carne, a causa de la enorme exportación que se hace de este artículo. Añadió que había estudiado detenidamente el asunto, deduciendo que la exportación de carnes a las plazas de Africa ha aumentado de modo alarmante, sin que hayan aumentado las fuerzas españolas en Marruecos. También dijo que debía prohibirse en absoluto la exportación de carne a Tánger. El concejal Sr. García Villa propuso que se pidiera al Gobierno que los cargamentos de carne exportados a las plazas de Africa vayan acompañados por un delegado hasta su entrega para evitar que la carne consignada a Africa vaya a parar a otra parte. Se acordó informar al Gobierno del conflicto que a Sevilla amenaza, advirtiéndole que se agudizará al llegar a la primavera. También pedirá el Ayuntamiento sevillano que adopte el Gobierno las oportunas medidas para que la exportación de subsistencias a las posesiones africanas no sea mayor de la exigida por las necesidades de dichas plazas. Un valiente. En una taberna de la calle de San Julián entró Manuel Caudillo y arremetió con una navaja barbera contra todos los parroquianos, hiriendo gravemente a José Galán y de menos importancia a otros varios. Expedición de licenciados. ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Ha llegado la tercera expedición de licenciados del ejército de Africa. Esta expedición procede de Ceuta y la forman 800 licenciados, que continuaron el viaje en tren especial. Turistas americanos. Hoy han visitado la población de Algeciras muchos turistas americanos, que habían desembarcado en Gibraltar. Las zonas neutras. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Ma-

ñana es esperado el Sr. Cambó, que dará el domingo una conferencia sobre zonas neutrales en el Salón Miramar. Un hombre arrollado por el tren. En un túnel próximo a Eibar ha sido arrollado anoche por el ferrocarril de la costa el obrero Francisco Suinaga. Quedó completamente destruido. Fiesta del Arbol. El domingo se celebrará la fiesta del Arbol, a la que asistirán las autoridades y los niños de las escuelas.

CULTOS PARA EL DIA 6. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), y continúa la novena a Nuestra Señora de las Maravillas; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez y media misa solemne, y será orador D. Leocadio Galera, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará el P. José Calasanz Rabaza, novena, procesión de reserva, letanía y salve. La misa y oficio son de San Tilo, rito doble, color encarnado. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis ó de Atocha en el Buen Suceso. Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Isidro. Parroquia de San José.—Continúa la novena a Nuestra Señora de la Purificación y Candelaria, predicando, a las cinco y media, el M. I. Sr. D. José Juliá Sanfelú, canónigo de Jaén y predicador de S. M.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—9 (función 51 de abono, 32 del turno segundo), Lakmé (presentación de la Sra. Paretto). PRINCESA.—10 (moda), El estigma. ESPAÑOL.—10, La otra vida y Cuento inmoral. COMEDIA.—10 (función popular), Los vecinos y El tren rápido. ZARZUELA.—Cinematógrafo.—De 5,30 a 12,30, penúltimo día del éxito Salambó.—Tarde y noche.—Butaca, 0,75. Entrada general, 0,25. Domingo, 7.—Sensacional estreno de la Casa Cines de Roma: Herencia de Odiseo (3.200 metros). De 1 de la noche a la madrugada, gran baile de máscaras, cuartito de abonados. APOLO.—6 (sencillo), Alicia.—7,15 (sencillo), El entierro de la sardina y troupe imperial rusa Olaf.—10 (sencillo), El amigo Melquiades.—11,30 (sencillo), El entierro de la sardina y troupe imperial rusa Olaf (última semana). LARA.—6 (doble especial), Mi tía Ramona (tres actos) y Pastora Imperio. 10,15 (doble especial), Madame Pepita (tres actos) y Pastora Imperio. PRICE.—6,45, Sherlock Holmes contra John Raffes (comedia policiaca en cinco actos) (última representación). 10, La Corte del Rey Oclavio (últimas aventuras de Nick Carter) (drama policiaco en cuatro actos). ESLAVA.—6, León, Zamora y Salamanca. 10,30, León, Zamora y Salamanca. COMICO.—9,30 (sencillo), Arriba, caballo moro! e Ideas Recueto.—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos). CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), El modelo de Virtudes (dos actos).—10,30 (doble), Lluvia de hijos (tres actos). COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,15, Herida de muerte (reestreno).—6,15, Mariana (especial).—9,30, El sexo débil.—10,90, El gran Galeoto (especial). NOVEDADES.—6, El querer de una gitana (beneficio de sus autores).—7,15, Los hombres que son hombres...—9,15, La Venus moderna.—10,15, Las chulas de Madrid.—11,45, El siglo de oro. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Éxitos formidables y extraordinarios: El caballo «Fantasma» (estupendas aventuras policiacas) (últimos días), El secreto del águila negra y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. El domingo, magníficos estrenos: El elefante blanco y Argucias del espía (tercera y cuarta películas de la serie de extraordinarias aventuras La dama del misterio), Atavismo fatal (exclusiva). PRINCEPE ALFONSO.—(Géova, 18, y General Castaños, 6.)—Cinema.—A las 5,30 y a las 10 (sencillo), El puerto de Loom, Sola en la selva y otras. TEATRO INFANTA ISABEL.—El marino misterioso y Mabel en el auto. SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: La hora fatal.—Éxito colosal: Mabel y el automóvil (cómica).—El lunes próximo, grandioso acontecimiento, con la reaparición de la genial artista Susana Grandais.

AVISOS UTILES

Pruebe usted EL CHARRO Diploma de honor la manzanilla aromática. Londres, 1914.

BODAS

Salón independiente para 200 cubiertos. Café Nacional, Toledo, 19. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

OPTICA "AMERICA", ALCALA, 35. Lentes, gafas, gemelos, barómetros, termómetros, impertinentes; gran surtido y precios bajos. EL ILMO. SEÑOR D. Tomás Pérez del Pulgar y O'Lawlor JEFE DE ADMINISTRACIÓN DE HACIENDA HA FALLECIDO EL 5 DE FEBRERO DE 1915 R. I. P. Su esposa, doña Carmen Aguirre y Cárdenas; sus hijos, D. Fernando, D. Tomás, D. Gonzalo y doña Carmen; hijos políticos y nietos (ausentes); hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado 6 del corriente, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Puebla, 4, al cementerio de San Lorenzo; por cuyo especial favor les quedarán reconocidos. No se reparan sequelas. Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20

PASTILLAS MORELLO. Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc. Su uso puede ser ilimitado. ACADEMIA ROGERIO CAMAZON ESPECIAL DE DERECHO Preparación para Registros.—Horas de clase, de 5 a 9.—Jacometrezo, 66.—Madrid. ¡Escofina Losada! PRIVILEGIO EXCLUSIVO! Único remedio verdad que destruye en el acto los callos, ojos de gallo y uñas gordas. Se devuelve su importe a las dos horas de comprada, si no satisface el resultado. Son a 1, 2 y 6 rs.; éstas son especiales para plantar de los pies. Es talisá si no lleva grabado su nombre. Venta al por mayor y menor. Valverde 11, Madrid. Vda. R. Losada. ¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó a la mis podrá lograrlo y comprando al contado una máquina «Perfecta Grosser» de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una. Si le interesa, pida catálogo a los Talleres Mecánicos «Nam», fundados en 1888, calle de Cortes, n.º 47B.—Barcelona. AVISO.—Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para poder darles las máquinas a plazos. OPOSICIONES A REGISTROS Contesta cumplidamente al programa la obra publicada por la ACADEMIA DIAZ MORENO.—De venta en todas las librerías. Depósito: Fuencarral, 100, segundo «quiere»

Carbones de LA CALERA. Antracitas para usos domésticos. Antracitas para producción de vapor. Antracitas especiales para gasógenos. Cok de gas para usos domésticos. Cok metalúrgico para calefacciones y cocina. Hulla para fraguas. Hulla para vapor. Hulla para usos domésticos. A sus clientes de detalle les sirve de sus almacenes de Madrid. A sus clientes de provincias por vagones completos, los sirve directamente desde sus minas. Oficina: Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532. LA SEÑORA Doña Cesárea Braña y González HA FALLECIDO EL DÍA 5 DE FEBRERO DE 1915 A LOS SETENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad. R. I. P. Su director espiritual; sus sobrinos, D. Luis de la Peña y Braña, ingeniero, doña Trinidad y D. Angel Vergara; primos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 6 del corriente, a las dos de la tarde, desde la casa mortuoria, Odoaga, 13, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el día de costumbre. (11) CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, núm. 20

# PREGUNTAD

á todos los que tomaron las maravillosas

## PASTILLAS VALDA

ANTISEPTICAS

y todos á una levantaron la voz entusiasmados para pregonar las benéficas, inmejorables é increíbles curaciones que con ellas han obtenido

Estos preservaron de toda enfermedad sus fatigados bronquios ó su débil pecho. Aquellos se curaron de constipados rebeldes, afecciones de la Garganta, ataques de Asma ó crisis de Enfisema.

Los otros, en fin, vieron desaparecer como por encanto Bronquitis inveteradas, Laringitis crónicas, Catarros antiguos, rebeldes durante veinte años ó más.

Y todos hallaron en las

# PASTILLAS VALDA

PRESERVACIÓN, ALIVIO

## GURACIÓN

**DETALLE IMPORTANTISIMO:**  
PEDID, EXIGID, en todas las Farmacias,  
á Ptas 1.50

una CAJA de PASTILLAS VALDA, legítimas, con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. CANONNE, preparadas en su laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo.

DE VENTA en todas las farmacias y droguerías de España.  
Agentes generales: V. FERRER y C<sup>a</sup>, Barcelona

Fórmula:  
Menthol... 0.002  
Eucalyptol... 0.005  
Azúcar-Goma.

### PARA LA TOS FERINA

recomiéndase muy eficazmente el Jarabe Antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas.—Farmacia, Atocha, 36, frente á Relatores y principales de España.

### MARCA VINOS TINTOS

de los herederos del

## MARQUES DE RISCAL

ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

- DEPOSITOS EN MADRID
- Sra. Viuda de D. Baldobero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
  - D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
  - D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3.
  - Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
  - Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
  - D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
  - D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
  - D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
  - D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
  - D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.
  - Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
  - Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
  - D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.
  - D. P. Pidoux, Cruz, 12.
  - D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que presenta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

### PARA CARNAVAL

La casa **MATIAS LOPEZ** ha puesto á la venta unas cajas con cien caprichosos objetos con finísimos caramelos, surtidors en ocho asuntos diferentes, al precio de 8 pesetas caja de 100, y á 4,25 caja de 50, en su Despacho Central: **MONTERA, 25.**

### DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

## ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega á funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el

## LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse á cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

## LAXEN BUSTO

asegura una deposición diaria completamente normal á hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el

## LAXEN BUSTO

**CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA**

## SANTAL MIDY

de los Finjos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma:

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.



El mejor desinfectante de la boca. Blanquea y limpia la dentadura. Evita la caria. Farmacias y Perfumerías.—Depósito: Arenal, 15.

**VENDO EN ALICANTE** magnífica finca de recreo, con parque, jardín y de labor; limitando con el mar; á diez minutos de la capital, y con estación del nuevo ferrocarril de la Marina. Dirigirse, para informes, á D. Juan Navarro. Alicante.

**RECONSTITUYENTE** El más energético de los reconstituyentes es el

**VINO DE BAYARD** Peptonas fosfatadas, que devuelven á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.

Rollin y Compañía PARÍS.

### AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Amoneda: Gran mobiliario procedente de un título, últimos días. Leones, 1, primero.

### La Prensa

Agencia de Anuncios — DE — **RAFAEL BARRIOS** Carmen, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esqueletos de defunción, novenario y aniversario.

### Preparación

y repaso. Carreras especiales, militares, correos, telegramas, ciencias, artes, industrias y dibujo. Escuela Moderna Católica. Augusto Figueroa, 40.

### MUEBLES

Se venden, alquilan y cambian á precios económicos.—Espacioso guardamuebles en Chamberí; teléfono 4.185. Hortaleza, 39, 1.<sup>o</sup>

Traspaso negocio de vacas, gran utilidad. Razón: Montero, 19, anuncios.

### DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 6, 2.<sup>o</sup> De 10 á 12 y de 6 á 8.

### AVISO

La Casa Central es la que da más **DINERO por Papeletas** del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

### BANDEJAS

repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vengo baratos. Antigua Casa Zaragoza, 4.

**SOLAR** 5.000 metros entre Mediodía y Delicias, ocasión.—Príncipe, 18, 1.<sup>o</sup> información

**DINERO** al comercio ó industria. Santa Isabel, 15 duplicado, 4.<sup>o</sup> otro, doña.

**MOTOR DE GAS POBRE** Marca Davey Paxman, nuevo, de 75 caballos, se vende. El Recio, Atocha, 75, Madrid

Se adquirirá terreno que tenga de 90.000 á 100.000 pies, con agua abundante y trambia inmediato, si conviene condiciones y precio. Dirigir proposiciones hasta el día 15 de febrero próximo, á la testamentaria de la excelentísima señora Condesa de Santamarca, Alcalá, 50.

## TERRIBLES MONSTRUOS



1. Bacilos de la Tuberculosis.
2. Microbios de la Saliva.

Es sabido que la Tuberculosis mata cada año más de diez millones de personas en el mundo, es decir, más de una cuarta parte de la población de Francia. Jamás en ningún tiempo ha causado la guerra tantas víctimas.

También sabe todo el mundo que dicha terrible enfermedad reconoce por causa los malos microbios, cuya forma damos en la figura adjunta. Pues bien; el **Alquitrán Guyot** mata á la mayor parte de esos microbios; de ahí que el **Alquitrán Guyot**. En efecto, el **Alquitrán Guyot** es, en primer término, un antiséptico y, al matar á los microbios dañinos, nos preserva y nos cura de multitud de enfermedades. Aunque su principal acción la ejerce contra las enfermedades de los bronquios y del pecho.

El uso del **Alquitrán-Guyot**, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el **Alquitrán** detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición.

**Desconfiad del consejo, realmente interesado**, si, en lugar del verdadero **Alquitrán-Guyot**, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo deseáis es el verdadero **Alquitrán-Guyot**. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero **Alquitrán-Guyot**, lleva el nombre de **Guyot** impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al biés, así como las señas: **Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.**

El tratamiento sólo cuesta unos **10 céntimos al día** — y cura. **Advertencia.** Como hay personas para quienes el sabor del agua de brea no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de **Alquitrán de Noruega (de pino marítimo puro)** y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida; las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. **Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas, y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.**

## SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

### SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.  
En la estación del Norte: Teléfono 801

EL SEÑOR

## D. Faustino Romo y Rodríguez

HA FALLECIDO EL 5 DE FEBRERO DE 1915  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su director espiritual, D. José Carrande; su afligida esposa, doña Ramona Trillo y García; sus hermanos, doña Julia y doña Isolina; hermanos políticos, D. Ramón B. Hernando y D. Eleuterio Alonso Martínez; sus sobrinos, primos y demás parientes,

**RUEGAN** á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 6 del actual, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, paseo de la Castellana, 66, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.  
No se reparten esquelas. Se suplica el coche.  
Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.